

# 銀保監15計劃 挺「港險」北上

## 研在粵設灣區保險服務中心 支持三地合推醫保車險



銀保監會已制定2020年支持粵港澳大灣區建設工作計劃，計劃包括15項工作。圖為前海深港基金小鎮銀行、保險機構林立。 資料圖片

香港文匯報訊（綜合《經濟日報》、中證網及記者敖敏輝、帥誠報道）《粵港澳大灣區發展規劃綱要》落地一年多來，大灣區金融開放創新穩步推進。銀保監會有關部門負責人23日表示，銀保監會已制定2020年支持粵港澳大灣區建設工作計劃，計劃包括15項工作，其中包括研究在大灣區設立保險服務中心。

據介紹，工作計劃包括支持粵港澳保險機構合作開發新型跨境機動車保險、跨境醫療保險產品，支持符合條件的港澳銀行保險機構在大灣區設立經營機構，支持粵港澳發展特色金融業，研究在大灣區設立保險服務中心，加強三地金融監管合作等15項工作。

### 擬設灣區商業銀行

計劃提到，研究探索在廣州自貿試驗區設立粵港澳大灣區商業銀行、保險服務中心。銀保監會與廣東省政府就設立大灣區國際商業銀行進行溝通，目前廣東省正就擬設立銀行的可行性、業務定位、股東資質進行研究論證。積極研究在CEPA協議框架下設立保險售後服務機構。目前，廣

東、深圳銀保監局已擬定了大灣區保險服務中心工作方案。

興業證券金融行業分析師張波表示，監管部門致力推動粵港澳金融領域互聯互通，從跨境車險等小產品試水，推進未來實現三地金融基礎設施、金融產品服務等全方位互聯互通。張波認為，隨着深圳跨境保險服務中心跨出大灣區保險產品互聯互通第一步後，跨境保險產品服務及銷售預料會逐步放開。未來，香港保險產品可能實現跨區域服務區內銷售。

「香港保險業作為一個相對成熟的市場，在投資管理能力、產品開發經驗以及承保理賠程序等方面有明顯優勢。未來內地保險公司會尋求與香港保險公司進行戰略合作，獲得香港先進經驗。從香港保險

公司的角度而言，通過與內地保險公司的戰略合作，有助於其更深入了解內地保險市場特色及消費者需求，使其能夠更好地制定針對內地市場的產品及渠道策略。」張波認為，大灣區保險業交流互通將進一步深入。此外，監管部門還明確支持港澳銀行拓展在大灣區內地的發展空間，支持推出合規跨境產品和服務。

### 業界：推動金融互聯互通

自規劃綱要落地開始，內地監管部門和地方政府就研究推進在廣東自貿試驗區內設立粵港澳大灣區商業銀行。張波認為，這是實現粵港澳金融市場和金融基礎設施互聯互通的一個重要舉措，有望突破流通、貨幣、監管等多重壁壘，凸顯戰略重要性。

香港東方合信金融服務集團副總裁劉堅冰接受文匯報採訪時表示，銀保監會鼓勵三地保險機構合作開發跨境醫療保險產品，有利於其他地區分享香港保險中心的發展經驗，實現大灣區保險資源互通互融，從而擴大內地保險業對外開放。另一方面，隨着重疾險、壽險等在內的保險產品逐步放開，大灣區內的居民也可獲得更優質的產品與服務。

「這有利於我們公司應用行業經驗以及服務成果，進一步深化與三地保險機構的合作，為我們的客戶帶來更多定制化產品以及個性化服務。」劉堅冰還指出，銀保監會支持在粵港澳大灣區設立保險服務中心，意味着灣區居民在享受投保、續保、理賠等一系列服務時流程將更加簡化。

### 銀保監大灣區工作

**成立了支持粵港澳大灣區建設工作小組**  
◆由銀保監會會領導任組長，會機關10個部門，以及廣東、深圳銀保監局主要負責同志任小組成員。

**支持粵港澳保險機構合作開發跨境車險產品和跨境醫療保險產品**

◆車險：積極推動三地保險機構互相提供跨境機動車投保便利，截至2019年末，三地保險機構承保港澳跨境機動車輛1.2萬輛，出具交強險保單1.2萬份，商業險保單四千餘份。

◆醫保：鼓勵三地保險機構合作開發跨境醫療保險產品。2019年末太平人壽、橫琴人壽已推出了兩款大灣區專屬醫療保險產品。

**支持廣州南沙發展航運金融、科技金融、飛機船舶租賃等特色金融**

◆目前已有金融租賃公司通過在南沙自貿區設立項目公司的方式開展了飛機租賃業務、船舶租賃。

資料來源：中證網

# 憶武漢戰疫 張伯禮哭了



張伯禮在會上回憶武漢抗疫情，一度哽咽落淚。 網上圖片

### 特稿

還記得曾笑稱「肝膽相照，我把膽留在武漢了」的張伯禮院士嗎？21日，十三屆全國人大三次會議天津代表團召開會議前，全國人大代表張伯禮步入會場時，受到代表們不約而同的掌聲；22日，天津代表團全體會議審議政府工作報告，張伯禮回憶武漢抗疫情，一度哽咽落淚……

張伯禮，新冠肺炎疫情防控工作中央指導組專家組成員、江夏方艙醫院總顧問、中國工程院院士、醫藥衛生學部主任，天津中醫藥大學校長，中國中醫科學院名譽院長，國家重點學科中醫內科學科帶頭人。

### 奮戰82天「把膽留在武漢」

1月26日，大年初二晚上，正在天津指導防疫的張伯禮接到國家疫情防控指導組電話，被要求當晚到武漢。72歲的他不懼危險，來到武漢，這一去，就是82天。2月12日，張伯禮院士率領209名中醫

「國家隊」進駐江夏中醫方艙醫院。在武漢市投入使用的全部方艙醫院的治療中，中藥的使用率超過了90%。那段時間，指導臨床、進入隔離病區察看患者、親自擬方、巡查醫院等等，張伯禮不分晝夜高負荷工作。

2月15日凌晨，由於過度勞累，張伯禮膽囊炎發作。2月19日凌晨，張伯禮接受微創膽囊摘除手術。手術之前，張伯禮讓醫院不用徵求家屬意見，自己簽字。

術後翌日，張伯禮第一件事就是看疫情通報，第三天，他在病床上架小桌辦公，修改方案、參加視頻會議，電話不斷，指導醫護人員，並回答患者的諮詢。

張伯禮住院期間還給遠地擬詩一首，以表情懷：抗疫戰猶酣，身恙保守難，肝膽相照真，割膽留決斷。他風趣地說，「這回把膽留在了武漢，看來這輩子注定與武漢肝膽相照了。」

■新華網及央視網

## 全國政協委員林武

### 高質量全面推進農村房屋建設

香港文匯報訊 政府工作報告強調要「堅定實施擴大內需戰略」，這是確保「六穩」和「六保」的重要舉措。全國政協委員林武認為，高質量全面推進農村房屋建設，是有效擴大內需、化解產能、打造經濟增長新亮點的重要選項之一。



全國政協委員林武

### 促經濟增長新亮點形成

在黨中央惠農政策的支持下，農村經濟持續多年蓬勃發展，農民對新（改）建住房需求殷切，已從只求有瓦遮頭改變為追求更多的現代需求。林武提出，農村有近6億人口（還有不少離鄉務工人員），在城鎮房屋建設空間有限的情況下，應設法通過全面啟動高質量的農村房屋建設，來促進經濟增長新亮点的形成。

他分析說，此舉還可產生良好的協同效應：一是通過加強對農房建設的頂層設計，在注重傳承不同地區歷史文化的同時，完成創建新時代農村房屋建築風貌的使命，將新時代鮮明的印記留傳給後人。農村是中華民族和中國文化的發祥地，建設好，意義十分巨大。

二是要將農村建設規劃的制定、監管納入政府職能，為留住舊的鄉愁、創建新鄉愁，為確保既有新房子、又有新農村創造有利條件。

三是要將更多的現代元素融入農房建設，包括引入先進的建築設計、先進的建築工藝和新材料（含模塊化和預製装配式設計等）。要組織有關研究所和建材生產廠家，專門研究新工藝新材料如何全面進入農房建築市場，並制定指引，建立名錄，打造新的產業鏈。

四是組織建築專家深入農村一線進行調研，設計一批既傳承了歷史文化，又能展示新時代農村房屋建築風貌、風格較為統一、式樣和面積有別的房屋設計圖集，以書面或網絡方式，免費提供給村民選用。

五是做好配套支持。政府應通過財政、信貸等工具，對選用設計圖集新（改）建房屋的村民給予鼓勵和支持，充分借助槓桿的作用，進一步放大農房建設對擴大內需的拉動作用。

## 前浪助後浪 接力圖復興

### 兩會觀察

今年兩會，有關維護青少年權益訴求、提升青少年福祉、拓展青年發展空間的提案議案格外火熱，從增加被性侵犯兒童精神損害賠償、到加大拐賣罪刑罰，從提高未成年人性同意年齡、到9歲至14歲女孩免費接種HPV疫苗，從成立青年志願服務隊緩解就業、到促進鄉村振興青年人才培養，甚至還有代表建言增設火車青年票，價格打七折……很多網友笑稱，這是「前浪」們來為「後浪」發聲了。

本月初，B站視頻《後浪》在內地社交平台刷屏之際，有不少網友直言，後浪並不需要空洞的讚美，而是要實實在在的幫助。為年輕下一代高聲疾呼並參與為其構建更良善的法治、教育、社會保障、職業發展環境，是前浪們的職責和奮鬥目標；而奔湧的後浪也給了前輩們真實的感動。

### 建言護女童 百萬人點讚

過去一年來，「13歲男孩殺害10歲堂妹」、「鮑某某涉嫌性侵害女童案」等青少年遭遇各類侵害的惡性事件頻繁出現，觸痛了公眾神經，也受到代表委員的高度關注。在此次兩會上，他們踴躍為這些弱小又沉默的群體發聲，呼籲政府和社會從立法和社會保障方面加大力度，呵護青少年身心健康，回應青少年權益訴求。重慶市謝家灣小學校長劉希姪代表建議「有性侵犯記錄者不得從事未成年相關工作」的微博一經發表，迅速登上热搜，引發了超4萬次轉發、3萬人評論，130萬人點讚！

### 拓青年就業 成兩會熱話

與此同時，今年以來，疫情影響與經濟下行壓力疊加，對青年人工作生活帶來前所未有的嚴峻挑戰。

中國青年報社社會調查中心開展的

「2020全國兩會青年期待」調查顯示，91.5%的受訪青年表示今年會比往年更關注全國兩會，其中最關注民生保障和就業創業問題。

身為「前浪」的兩會代表委員感同身受「後浪」青年的實際困難，為幫助他們拓寬事業發展空間、打通社會上升通道提出諸多真知灼見，並呼籲政府、高校、企業與社會各方面力量為青年發展成長提供支持。

民進上海市委專職副主席胡衛委員建議，隨着新業態不斷湧現，對靈活就業的年輕人在線辦公、在線就業，應予以適當政策鼓勵，幫他們解決養老、醫療，免除後顧之憂。格力電器董事長董明珠代表則明確表示，格力不會裁員，今年還要招5,000名大學生！

今年兩會氣象更新，前浪護後浪，後浪推前浪，構成了代際傳承，踵事增華，致力於中華民族偉大復興的接力圖。

■香港文匯報記者 王珽